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A N F R A G E 

 

der Abgeordneten Mag.a Suchan-Mayr 

an Frau Landesrätin für Bildung, Soziales und Wohnbau, Mag.a Christiane Teschl-

Hofmeister 

 

betreffend blau-gelbe Kinderbetreuungsoffensive in Niederösterreich 

Der NÖ-Landtag hat in seiner Sitzung am 17.11.2022 eine Änderung des NÖ 

Kindergartengesetzes beschlossen, um die Kinderbetreuung auszubauen. Die Reform 

der Kinderbetreuung umfasst dabei mehrere Punkte. 

Das Eintrittsalter in den Kindergarten wird beispielsweise ab September 2024 auf zwei 

Jahre gesenkt, wobei bereits ab September 2023 in 15 Pilotkindergärten ein 

Kindergartenbesuch ab dem zweiten Lebensjahr ermöglicht wurde. Für die gänzliche 

Umsetzung dieser Maßnahme ab Herbst 2024 wurde hierfür ein Personalbedarf von 

zusätzlich 600 Elementarpädagog*innen festgestellt.  

Um die Vereinbarkeit von Familie und Beruf zu verbessern, sollen ebenso VIF-

konforme Öffnungszeiten gewährleistet werden (Umfang von mindestens 47 Wochen 

im Kindergartenjahr, mindestens 45 Stunden wöchentlich, jedenfalls werktags von 

Montag bis Freitag an vier Tagen pro Woche zu mindestens 9,5 Stunden pro Tag und 

einem Angebot an Mittagessen). Die aktuellen Daten der Kindertagesheimstatistik 

weisen jedoch eine erheblich Divergenz zu den beschlossenen Eckpunkten der blau-

gelben Kinderbetreuungsoffensive auf, weshalb die Frage nach der tatsächlichen 

Umsetzung bzw. nach dem Umsetzungsstand der blau-gelben 

Kinderbetreuungsoffensive aufkommt.   

Die Anzahl der Kindergärten, welche mindestens 47 Wochen pro Jahr geöffnet haben, 

ging in den letzten Kindergartenjahren drastisch zurück: 

 2020/21 – 86,89 % - das sind 948 Kindergärten von 1091, davon 863 sogar 

mindestens 49 Wochen geöffnet 

 2021/22 – 55,62 % - das sind 609 Kindergärten von 1095 

 2022/23 – 42,30 % - das sind 464 Kindergärten von 1097 
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Betrachtet man in weiterer Folge den Anteil betreuter Kinder (3-5 Jahre) in VIF-

konformen Einrichtungen, so zeigt sich hier eine negative Entwicklung: 

 2020/21 – 41,5 % 

 2021/22 – 31,4 % 

 2022/23 – 26,4 %  

Ein weiterer Punkt betrifft die Schließtage, zumal die Kindergärten nur noch 15 Tage 

im Jahr geschlossen haben dürfen, wovon maximal eine Woche in den Sommerferien 

liegen darf.  Gemäß der Kindertagesheimstatistik betrugen die durchschnittlichen 

Schließtage im Kindergartenjahr 2022/23 (Sommerferien 2022) 27,4 Tage, wovon 9,5 

Tage auf die Sommerferien entfielen. Im Jahr zuvor waren die Kindergärten 

durchschnittlich 25 Tage geschlossen und in den Sommerferien 6,8 Tage, was einen 

negativen Trend seit 2020/21 (20,9 / 3 Tage) im Bereich der Schließtage belegt. Die 

Bundeshauptstadt Wien kommt hingegen in den letzten Jahren lediglich auf 1,3 bis 4,6 

Schließtage in den Sommerferien. 

Um den Umsetzungsstand der blau-gelben Kinderbetreuungsoffensive systematisch 

zu erfassen, richtet die Gefertigte daher an Frau Landesrätin Mag.a Teschl-Hofmeister 

folgende 

 

A n f r a g e: 
 
 
1. Wie viele Zweijährige werden aktuell in den 15 Pilotkindergärten betreut? (Bitte 

aufgliedern nach Gemeinde, Kindergarten und Anzahl der Zweijährigen) 

a. Standen die hierfür benötigten Räumlichkeiten in den Gemeinden bereits 

zur Verfügung oder mussten diese für das Pilotprojekt gesondert 

geschaffen werden? 

b. Mit welcher Summe wurden die Gemeinden bei der Umsetzung des 

Pilotversuches unterstützt? (Bitte aufgliedern nach Gemeinde und Betrag in 

Euro) 

c. Der Pilotversuch wird dabei wissenschaftlich begleitet. Wer führt die 

wissenschaftliche Begleitung durch und wird das Studienergebnis 

veröffentlicht? 
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2. Wie viele der benötigten 600 Elementarpädagog*innen stehen bereits zur 

Verfügung und kann gewährleistet werden, dass damit eine flächendeckende 

Kinderbetreuung für Zweijährige in den Kindergärten ab September 2024 

ermöglicht wird? 

3. Mit welcher Summe wurden die Gemeinden bisher bei der Umsetzung der blau-

gelben Kinderbetreuungsoffensive unterstützt? (Bitte aufgliedern nach Gemeinde 

und Betrag in Euro) 

4. Die Anzahl der Kindergärten, welche mindestens 47 Wochen pro Jahr geöffnet 

haben, ging laut Kindertagesheimstatistik in den letzten zwei Kindergartenjahren 

erheblich zurück. Wie begründet sich diese negative Entwicklung? 

5. Wie hoch ist der Anteil betreuter Kinder in VIF-konformen Einrichtungen im 

aktuellen Kindergartenjahr 2023/24? 

6. Können bereits alle Kindergartenkinder, wie in der blau-gelben 

Kinderbetreuungsoffensive vorgesehen, in VIF-konformen Einrichtungen betreut 

werden? 

a. Wenn, nein:  

i. Warum nicht? 

ii. Bis wann soll ein flächendeckendes Angebot VIF-konformer 

Kinderbetreuungseinrichtungen tatsächlich umgesetzt werden? 

7. Wie viele Tage hatten die Kindergärten in Niederösterreich in den Sommerferien 

2023 durchschnittlich geschlossen? 

8. Hatten in Niederösterreich alle Kindergärten in den Sommerferien 2023 maximal 

fünf Tage geschlossen? 

a. Wenn, nein:  

i. Warum nicht? 

ii. Bitte um Nennung der Gemeinden unter Angabe der Schließtage? 


